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JL körmöcbányai vártemplom helyre-

állításának története. 

Az 1879-ik év utolsó napjai Körmöc városra nézve örökre em-
lékezetesek maradnak, mert ekkor veszi kezdetét az a talajsülyedés 
a főtér felső részén, melynek áldozatává lett a pompás plébánia-
templom s melynek köszöni helyreállítását a vártemplom. 

A városi képviselőtestület 1879. december 29-én tartott gyű-
lése befejeztetvén, megjelenik a városházán a templomszolga, vagy 
amint közönségesen hivják a sekrestyés (Meszner), Stretsko József 
s jelenti Belházy Imre városi apátplebánosnak, hogy a plébánia-
templom közepén több a boltozatról lezuhant vakolat darabot talált 
s evvel az első tudósítást hozta a közelgő katasztrófáról. 

A december 30-ikára virradó éjjel ismét több darab esett le 
a mennyezet vakolatából s reggel a boltozaton veszedelmes repedé-
sek voltak láthatók, a melyek kezdtek lassan, de állandóan növe-
kedni. Ennek következtében a sylvester-esti isteni tiszteletet már 
nem lehetett a plebánia-templomban megtartani. ' 

E közben az 1., 2., 3., 4., 6., 7., 8., 9., 10., 25., 26., 27., 
28., 31., 32., 33., 34., 35., 36., 37., -38. szám alatt levő házakon 
is kisebb-nagyobb terjedelmű falrepedések mutatkoztak s azt bizo-
nyították, hogy a főtér egész felső részének talaja mozgásban van. 

Ezért a 2. (r. k. plébánia), 3. (Lehóczky Pál-féle) és 33. 
(Hinkó-féle) ház lakosainak hatósági rendeletre 1880. január első 
napján gyorsan el kelle hagyni lakásaikat. · 

A városi tanács már 1879. december 30-án tudósította Mailáth 
István barsi főispánt a talajmozgásról, kérvén, hogy .eszközölje ki a 
kormánynál egy szakemberekből álló bizottság kiküldését. E bizott-
ság egyrészről vizsgálja meg a főtér alatt elterülő Zsigmond-György-
bányát s derítse ki a talajmozgás okát; másfelől pedig adjon taná-
csot, minő rendszabályokhoz kell fogni s minő óvintézkedéseket lehet 
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tenni; végre, hogy értesítse a kormányt s tegyen javaslatokat az· 
ügy érdekében.1 

A főispán haladék nélkül megtette a kormánynál, a szükséges 
előterjesztésekét.2 Ennék következtében a kormány, biztosokul Kör-
möcre küldte Mailáth István főispánt, Péch Antal Selmecbányái k. 
bány'qágazgatót és miniszteri tanácsost s Zsigmondy Vilmos bánya-
tanácsost és országos képviselőt.3 

E bizottság már 1880. január 3-án Körmöcön volt s működé-
sét mindjárt megkezdte.4 . 

E közben a plebánia-templomon mind nagyobb repedések mu-
tatkoztak,. úgy, hogy általában kételkedtek állandóságában. Sőt a 
kormánybiztosok március 3-án kimondták, hogy további fenntartása, 
teljes lehetetlen. Ezért a városi közgyűlés 1880. március 25-én tar-
tott ülésében elhatározta a plebánia-templom lebontását és á vár-
templom helyreállitását s ez utóbbi célra 25000 forintot szava-
zott meg.5 ' . 

^ E határozatról s annak okairól ez évi május 1-én a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz a város körülményes értesítést kül-
dött s egyszersmind kérte, hogy a vártemplom, e meglehetős jő 
karban levő, gótbstilben épült és az egész országnak díszére vá-
landó XV. századbeli emlékszerü épület méltó helyreállítására nyújt-
son elegendő segélyt a kezelése alatt álló katholikus vallásalapból.0 

Ugyané napon Ipolyi Arnold besztercebányai püspökhöz is rész-
letes tudósítást küldött avval a kérelemmel, hogy mint a helybeli 
katholikus egyházközség főpásztora, a vallásügyi minisztériumból 
benyújtott kérvényt támogassa s az irányadó köröket az eszmének-
megnyerje.7 · • · 

. A püspök Budapestről már május 19-én válaszolt, tudatván, 
hogy Körmöc város kérvényét mind a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztériumnál a legmelegebben ajánlta, mind pedig külön kihall-

1 Fogalmazványa 1,ieVi679 tanácsiktatói szám alatt . 
2 Eredeti telegramm 28. tan. i. sz. a. 1880. 

. " 3 Eredeti' leirat 59. tan. i. sz..a. .1880. ' 
* U o. 1880. jan. 3-án kelt telegramm másolata 
5 Lásd a közgyűlési jegyzőkönyvet az 1880. évről 25-ik pont. A főtéri 

plebánia-templomot e határozat következtében még 1880. jnlins vége előtt tel-
jesen • lebontották. . - ' · . . . 

. ^ Eredeti fogalmazvány 1972. tan. i sz. a, 1880, . . . 
" " 7' Fogalmazvány 1972.' t. i. sz. a. 1880. 
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gatáson király ő felségéhez is járult az ügy érdekéhen. Tudósítása 
szerint a vallásalapból nyújtandó segélyt a miniszter nem tagadta 
ugyan meg, de az 1880-iki évben a segélyezés már nem lehetséges. 
De megigérte, hogy minden lehetőt elkövet Körmöc város kérvényének 
kedvező elintézéseért. Egyszersmind megengedte a püspök, hogy a 
vártemplomot mostantól kezdve plebánia-templomul használhassák.1 

• , · A vártemplom stílszerű helyreállításának költségeit dr. Steindl 
Imre budapesti műegyetemi tanár 30—35000 forintra tette.3 . . 
. A kormányhoz benyújtott kérvény elintézése meglehetős hosszú 
ideig váratott magára s ezért a templom helyreállítása érdekében 
1880-ban a szükséges előmunkálatokat nem lehetett megkezdeni, 
sürgős szükségből csak az épületnek már igen megrongálódott cserép-
födelét javíttatta ki a város ez év őszén Ruzicska József templom-
gondnok és városi erdőmester előterjesztésére.3 . 

A vártemplomra nagyban és egészben már évek hosszú során 
kevés gondot fordítottak s ezért az isteni tisztelet szabályszerű meg-
tartása meglehetős alkalmatlanná vált. 

A várfalak, a templomtól délre fekvő régi tanácsház és az ennek 
közelében levő épületek már az 1861-iki talajsülyedések következ-
tében nagy repedéseket kaptak, meyleket azóta ki sem javítottak 
mindaddig. Ezért a templom déli oldala felől való feljárat hosszú 
idő óta-teljesen el völt zárva s a jövőre, nézve sem tartották biz-
tosnak, bár egyes megrongáltabb építményeket egészen lebontottak. 

, , .Magán a templomon is több repedés volt s főkép belseje bizony 
barátságtalan vala. A. régi kezdetleges padok, a fapilléreken nyugvó, 
.primitív módon festett fachorus, melyen a már szintén rossz orgona 
állott, mind nem szolgáltak diszére á templomnak. A fából készült, 
művészi faragványokkal ellátott, de a templom építészeti stíljével 
össze nem hangzó főoltár, valamint a sanctuariumban levő, magukban 
véve szintén szép, szobrászati mestermüvekkel ékített fapadok sem 
tehették széppé a templomot. Inkább arra valók voltak, hogy a 
templomban uralkodó stil-chaost növeljék. 

így lévén a dolgok, a katholikus egyházközség tagjai számára 
az isteni tiszteletet Sylvester-estétől fogva csak a kolostori és a 
kórházi vagy Szent-Erzsébet templomban tartották. 

' ' 1 Eredetije 2194 t. i. sz. a. 1880. 
* U. o. 
' Eredetije 3358. t. i. sz. a. 1880.' 
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' De mivel mind a két templom is kicsiny volt ily népes egyház-
község számára, néha úgy meg volt tömve, hogy a templomlátoga-
tóknak nem jutott benne hely s soknak az isteni tisztelet alatt az. 
utcán kellett állnia. Ezért a városi tanács 1881. február 9-én újbóL 
megkereste a püspököt, hogy 1880. május 1-én beadott kérvényénék 
a vallásügyi minisztériumban kedvező elintézését sürgesse.1 

A püspök 1881. február 13-án Besztercebányán kelt feleletében: 
megígérte, hogy ő készséggel megfelel a hozzá intézett felszólításnak 
s a vallásügyi minisztériumban újólag megkísérti a körmöci vár-
templom helyreállítására segélyt eszközölni ki, de egyszersmind 
mindjárt figyelmeztette is a várost arra, hogy a katholikus vallás-
alap jövedelmei egészen ki vannak merítve s magát az alapot is a· 
rája nehezedő terhek miatt rendezni kell, a mi legalább is két évet 
fog igénybe venni. Ez idő alatt az alaptól semminemű támogatást 
nem lehet várni. Ezért a püspök azt tanácsolta, hogy a vártemplomon, 
egyelőre csak a legsürgősebb javításokat hajtsák végre.2 ' 

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium Körmöc város 1880. 
május 1-én beadott kérvényét tanulmányozás és javaslattétel végett 
a műemlékek fenntartására kinevezett országos bizottsághoz tette á t 
s ez ugyanez évi december 3-án hasonló célból dr. Steindl Imrének 
adta át.3 

Ő 1881. január 31-én több adatot kívánt, melyek a már korábban 
jelzett és kellőleg felmért vártemplom helyzetére és környezetére 
vonatkoznak.. Ezeket március 8-án meg is kapta egy irat kíséretében, 
melyben a tanács az 1880. május 1-én segélyért beadott folyamod-
ványáról is kérdést intéz hozzá.4 

• Dr. Steindl már 1880-ban, nem sokára a talajmozgás kezdeté-
után, megfordult Körmöcön s a vártemplomot saját tapasztalatából 
is ismerte. S mivel ő hazánk más régi műemlékeinek helyreállítását, 
is műértőleg vezette s e téren magának ismert szép nevet szerzett,. 
Körmöc városa eredetileg őt szemelte ki szakemberül, kire a vár-
templom helyreállítását bizza. 

Ezért már 1881-ben felszólította dr. Steindlt, hogy a templom 
helyreállítására vonatkozó tervezetet s a szükséges költségvetési elő-

1 Fogalmazványa 671. t. i. sz. a. 1881. 
! Eredetije 789. t. i. sz, a. 1881. 
3 Ered. 721. t i. sz a. 1881. • ' 
* Fogalmazvány 1050'1881. t. i. sz: a. · ' ' " 
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irányzatot készítse el. Megígérte, hogy e felszólításnak elegetr tesz; 
de azért a várost jó sokáig megvárakoztatta. Csak 1882. julius 6-án' 
küldte Körmöcre Tandor Ottó építész dr. Steidl távollétében a nyolc 
lapból álló munkatervet és költségvetési előirányzatot.1 · 

A városi építészeti bizottság, melynek véleményezés végett á 
tervezet a költségvetési előirányzattal együtt ki volt adva, nem 
találta azt teljesnek s kiegészítését ajánlotta. Egy füst alatt julius 
25-én s az erre következő napokon a vártemplom alatt levő sírbolto-
kat felnyittatta s megvizsgálta, hogy tudomást szerezzen arról, vájjon 
a talaj, melyen a vártemplom áll, elég erős és biztos-e, hogy a 
Steindl-féle előirányzathan' 28,866 frt 52 krban megállapított összeget 
nem fognák-e oly épületre fordítani, mely hasonló katasztrófának 
nézhet elébe, mint a lebontott plebánia-templom. Azt is szükségesnek 
tartotta az építészeti bizottság, hogy dr. -Steindlt még egyszer hijják 
Körmöcre s . tudják meg, a templomhoz való feljárás mily módon 
volna kijavítható, a várbeli veszedelmes épületek, a kisebbik torony, 
a keleti bástya lerombolandók-e vagy mily módon állílhatók helyre." 

Ennek következtében a város dr. Steindlt űjból meghívta3 -s ő 
szeptember 30-án Forster Gyula miniszteri tanácsos társaságában meg 
is jött..4 ' ·• 

Ez alkalommal a tanács újra figyelmeztette arra, hogy igen 
szükséges volna a templom helyreállítását mentül hamarább mun-
kába venni s felkérte, hogy a hiányzó terveket is minél előbb készítse 
el s küldje meg. • 

Ez alkalommal is sokáig váratott magára, a mi a városi épí-
tészeti bizottságot arra késztette, hogy a tanácsnak javasolja a dr. 
Steindl-el való tárgyalások megszakítását. Azt tanácsolja a bizottsági 
hogy helyette szólítsák fel Storno Perenc építészt és építészeti vállal-
kozót, a ki a szintén góthstylben épült garam-szent-benedeki temp-
lom helyreállítását is vezeti s kinek e munkáját a bizottság látta és 
dicsérettel említi; a vártemplom helyreállításának munkálatait adják 
neki át mentül hamarább.5 

E javaslat következtében a városi pénztár dr. Steindlnek fárad-
ságáért 500 frtot kifizetett s a vártemplomot illetőleg a Storno 

1 Eredetije. 2660 t. i. sz. a. 1882. 
2 Ered. 2906 t, i. sz, a, 1882. 
3 Közgyűlési jegyzőkönyv 1882-től. 82. pont. és 3414. t. i. sz. 
1 Közgyűlési jegyyzőkönyv 1882-ből. 135. pont. ' 
5 Ered. 4267. t. i. sz. a 1882. · · · " . . · • • ' 



Ferenccel való tárgyalások megkezdésébe-az 1882.- noveínber 22-én 
tartott közgyűlés beleegyezett.1 · - . ·· . • - ·. - · ·. 

' A kormánybiztos főispán is, ki a közgyűlési határozatról ;még 
semmit sem tudott, 1882. december 31-én a polgármesterhez inté-
zett levelében1 azt tanácsolja, hogy Steindl-el való összeköttetését 
a város szakítsa meg és a vártemplom helyreállításával bízza -meg 
Storno építészeti vállalkozót s' egyszersmind tudatja, hogy a vallás-
alapot rendes kiadásai is annyira terhelik, hogy a vártemplom költ-
ségeihez semmivel sem járulhat. . .: 

Ép igy a mellett volt Ipolyi Arnold besztercebányai püspök is, 
hogy a hélyreállítás munkálatait Storno Ferenc végezze. Tehát a, 
városi tanács ily körülmények közt·, miután a főispán a november 
22-iki. képviselő testületi határozatot 1883. január 7-én kelt átiratár 

ban helyben hagyta, mindjárt tudomására is hozta, hogy Storno 
Ferenc a vártemplom helyreállítására vonatkozó előtanulmányokat 
már 1882. december 15-én s a következő napokon itt Körmöcön 
bevégezte s megígérte, hogy a költségvetési előirányzatot., ¡már feb-
ruár hónapban előterjeszti.2 . ·.;. 

ígéretéhez képest 1883. március 4-én a .7 lapból, álló terveze-
tet és költségvetési előu'ányzatot Storno Ferenc maga hozta el;3. 

• Az építészeti bizottság jónak találta, de az általány összegen 
alapuló. költségvetési előirányzatot nem vélte elfogadhatónak.4 A dr. 
Steindl-féle tervezetet és előirányzatot pedig a szerző kívánságára neki 
visszaküldötték.5 . , 

· A város felszólította Stornot·, högy egy részlete,s, költségvetést 
készítsen s miután e felszólításnak eleget tett·, a költségeket átlag 
76048 frt 28 krban számította s 76000 írtért a helyreállítás munká-
latait átvenni késznek nyilatkozott. A városi közgyűlés 1883. julius 
9-én elhatározta, hogy Storno Ferenc ajánlatát a vártemplom hely-
reállítására vonatkozólag elfogadja s a terveket a költségvetési elő-
irányzattal együtt jóváhagyás végett a vallás- és közoktatásügyi m. k. 
minisztériumhoz felterjeszti. Egyszersmind felkérte Stornot, hogy :a 
helyreállítás munkálatait minél előbb kezdje meg.<! · 

1 Közgyűlési jegyzőkönyv 1882-ből. 155. pont. 
5 Eredetije 49. t. i. sz. 1882. . 
5 Ered. forgabn. 219. t. i. sz. 188-3. . ' . 
4 Fogaim. 852. t. i. sz. 1888. · . 

Eredetije 1036. t, i. sz. 1883. . · . . 
' Közgyűlési jegyzőkönyv. 1883. 82. pont. ·. · . , 
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- E határozat következtében egy külön kinevezett bizottság a 
terveket a kultuszminisztériumban átadta s julius 15-én írásban mind 
a .minél hamarabb való jóváhagyást, mind a vallásalapból· való segély-
nyújtást kérelmezte. Ez alkalommal a városi tanács már arra a 
a körülményre is számított, hogy a Storno Ferenc előirányozta 
76000 forintért végzendő munkálatokon kívül még egv új orgonára 
és chorusra, azután a templom belső berendezésére s végre a tem-
plom közelében levő épületek javítására s egyéb munkálatokra szintén 
pénzre van szükség s igy a templom helyreállításával összekötött 
költségek 100,000 frtot is kitehetnek.1 : · 
• A kultuszminisztérium már julius 26-án értesítette a várost, 
hogy a helyreállítás munkálatait a most már a műemlékek fenntar-
tására kinevezett országos bizottságnál levő tervezet értelmében meg 
lehet kezdeni s ez alkalommal dicsérettel -említi fel Körmöc város 
-áldozatkészségét.2 A végleges jóváhagyás csak 1884. március 7-én 
- tör tént 3 , 
. . ' Storno Ferencet a közgyűlési határozatról a város augusztus 
1-én értesítette s egyúttal felszólította a szerződés megkötésére s a 
munkálatok azonnal való megkezdésére. Ő pedig augusztus 4-én 
Sopronban kelt válaszában tudatta, hogy Szent-Benedeken tartózkodó 
fiát s Loh Ede besztercebányai, építőmestert meghízta -a helyreál-
lítási mánkálatok haladéktalan megkezdésére.4 . 

. A helyreállítás munkálatainak legfelsőbb vezetésével és ellen-
őrzésével a városi tanács egy külön bizottságot bízott meg. Ennek 
elnökévé Chabada József polgármestert nevezte,ki, tagjaiul pedig 
dr. Amon Ede városi főjegyzőt, Schindler József városi ügyészt, 
Gerstner József városi mérnököt, Belházy Imre apát-plebánost, 
Ruzsicska József templom-gondnokot s fij. Longino Sebestyén, Peha-
csek Alajos é.s Scliröder Károly városi képviselőket/' 

E- bizottság szeptember 3-án a szerződés-tervezetet s -azokat a 
megkötő feltétéleket, melyek szerint a helyreállítás munkálatai vég-
zendők, Storno, Ferenccel megbeszélte s megállapodásra is jutottak. 
Azután a templom körül, hol régebben temető volt s, ezért sírok és 
sírkövek maradványai a terepet egyenetlenné tették, elvégezték a 

' ' 1 Fogaim. 2348. t. i. sz 1883. · ' ' 
2 Eredetije 3089.-t. i. sz. 1883. -

' 3 1030. t. i. sz. 1884. ' • • • • · • 
• . 4 Ered. 3208. t i. sz, 1883. • . . . . - · • • 

6 Fogaim. 3208. t. i. sz. 1883. - . . . . : • ,....- ·.. 
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szabályozó munkálatot.1 Magát a szerződést másnap irták alá, melyet 
aztán az 1883. október 11-én tartott közgyűlés hagyott jóvá.2 

, A ' szerződés értelmében a palával fedendő templom- és a réz-
bádoggal fedendő torony-tetőnek 1'884. végéig teljesen el kellett 
készülnie, valamint a templom külső munkálatainak s az evvel össze-
kötött u. n. nagytoronynak: a következő év folyamában pedig, azaz 
1885. december l-ig az- összes belső munkálatoknak is.3 · 

A szerződés megkötésénél a vártemplom helyreállítására vonat-
kozó minden előmunkálat tökéletesen be volt fejezve s kezdetét 
vehette a voltaképi helyreállítás munkája. 

A talajegyengető munkálatok szeptember 14-től november 9-ig 
tartottak s 360 frt 87 krba kerültek, mert a templom körül levő 
terep csaknem egészen elfödte a templom talapzatát, ezért megle-
hetős, körülbelül 80 centiméter mélyen ki kellett ásni. Az e munka 
közben összegyűlt emberi csontokat a szent András-kápolna alatt 
levő nagy szabad helyre hordták, úgy, hogy ez ősrégi sírbolt mintegy 
félév alatt, ezernyi emberi csontmaradványt fogadott újra magába. 

Az utolsó isteni tisztelet a vártemplomban 1883 november 
25-én volt s e hónap 30-án megkezdődött' a belső berendezési 
tárgyak kihordása, melyeknek egy részét a kolostori templomba 
vitték, nagyobb részét azonban a 38-ik számú volt Hinkó-féle házban 
és 399-ik számú régi városi serfőzőben helyezték el. E munkálatok 
nem folytak szakadatlanul s ezért csak 1884 október 25-én végződ-
tek be és 94 frtba kerültek. 

Ez alkalommal, és pedig 1884 október 11-én hordták el a 
sanctuarium keleti részén kőműves-kéz készítette alapon szabadon 
álló főoltárt; melynek felszentelése 1715-ben történt volt szent 
Katalin tiszteletére: továbbá a 4 mellék, vagy oldal-oltárt, melyek 
közül egyik, az u. n. Szűz Mária-kápolnában levő, a főbejárattól 
keletre, a másik a szószéktől délnyugatra, a harmadik pedig északra, 
a nagy hajó északi fala mentében, és a negyedik a templom északi 
kápolnájában, tehát a harmadiknál még északabbra, az első mellék-
oltárral szemben állott. Az első, a Szűz Mária-kápolnájában levő 
meMékoltár Nepomuki szent János tiszteletére volt szentelve, a 
második Krisztus feltámadásának, a szószék mellett levő harmadik 

1 Eredeti jegyzőkönyv. 364. t. i. sz. 1883. 
5 Közgyűlési jegyzőkönyv. 1883-ból. 142. pont. ' 
3 Eredeti szerződés. 26. pont. · • . 
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it szent Borbála, a főhajótól észákra eső kápolnában lévő negyedik 
a szent-kereszt tiszteletére. · ; "· ' ' ' " 
• '•• A még 1881-bén felbontott vártemplombeli sírboltokat egészen 
betemették. Ilyén felnyitott s- újra betemetett két sírbolt volt a 
sanctuáriumban, kettő á főbajóbau s egy a Szűz 'Mária-kápolnában. 
Ezenkivül a hajó déli felében a kápolna bejárata előtt' megtalálták 
a Schmidegg-család sírlapját, mely' alatt azonban nem volt sírbolt. 
Csak a hajó északi felébén és pedig a szabadón álló' keleti: pillér 
közelében levő sírboltban voltak emberi maradványok, a többiek 
egészen üresek voltak. A főbejárattól délre és pedig csak 2 méternyi 
távolságra az ajtótól volt a hatodik ismeretes, két·· méter hosszú s 
épen Oly széles, de már régebben betemetett sírbolt. · 
; Megemlíthető még, hogy a főoltár" előtt levő · sírbolt felásá-
sánál nem egészen egy méter mélységben" egy bányász meglehetős 
ép • állapotban levő öltözetdarabjaira bukkantak, t. i. egy fekete 
selyem u. n. bányászzubbonyrá, egy zöld posztóból készült bányász-
sipkára, egy u. n. „bergleder"-re s egy pár bőr-papucsra. 
'•' A sírboltokban talált ékszereket lepecsételve, megőrzésül a 
városi levéltárba helyezték el. ' 

Storno építészeti vállalkozó az 1883-ik évben csupán csak a 
sírboltok felnyitását, betöltését s a többi előmunkálatokat végeztette. 

Csak a következő év tavaszán kezdette ínég a templom tégla-
fedelének lehordatását, miután a torony közelébéil az arcus trium-
pbalis fölött levő gyönge'boltozat-falat már eltávolította s az erősebb, 
most már faragott kövekből álló uj boltozat-falat elkészíttette, el a 
templomnak egész a toronyépítményig palával való befedését is. 
' Mielőtt azonban ez megtörtént volna, a templom külsejének 

összes, már úgyis megrongált vakolatát távolitották el. E munkálatok 
közben egy a sanctuariumba vezető befalazott ajtó déli oldalán egy 
szintén befalazott ablakot találtak. Hasonlókép bukkantak rá az 
északi. templomfalban egy befalazott ajtóra és ablakra. Mindezeket 
újra félnyitották s átadták eredeti rendeltetésöknek. Ugyanez alka-
lommal vették észre, hogy az északi falnak nincs szilárd alapja. 
Ezért azt nagy vigyázva aláásták s jó erős alappal látták el. 
; A kőművesmunkák egyéb megrongált részeit téglával és kőkoc-
kákkal burkolták be. A torony alatt levő nyugati bejárat ajtóját, 
valamint a sekrestyéből a· szószékre vezető ajtót, mivel épen a bol-
tozatot tartó pillérek -alatt voltak s ezek· gyöngeségét nagy mérték-
ben előmozdították, faragott kövekkel falazták be; a kincses kamra 
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keleti oldalára alapjából egy uj erős védő-pillért építettek, aztán a 
kincses kamrának rézsut álló kőbordázatai, közt. levő tégla,bolto.zatot 
helyreállították. A Szüz-Mária-kápolna fölött levő tetőt eltáyolitották 
s e helyett u j frontispice-t- tettek oda s az előbbi pordeszkákat elvive; 
faragott kőpárkányzattal látták el. Végre a toronylépcső már szintén 
megrongált falazatát a chorus külső feljáratánál faragott kövekből 
és téglából álló köpenyfallal biztossá tették. E mellett a déli bejárat 
előcsarnokának boltozatát, teljes megtisztogatás és kitatarozás után 
befesték s három belső falát Sgraffjtto-festményekkel és fetiratokkal 
látták el. . . ' . . 

A templomfal ama részeit, melyeken a régi vakolat eltávolítása 
után a kőkockák láthatókká váltak, egyszerűen kijavították s egyszerű 
kőkocka falazatnak maradt; többi része pedig a keleti és déli oldalon 
kuffsteini cementből álló négyzetes és mesterségesen likacsozott vako-
latot nyert, északi oldalát portiandi cementtel vonták be. A.iiyugati 
oldal csak 1885-ben kapott hasonló vakolatot. 

1884 őszén a templom belsejében. levő munkálatok is bevég: 

ződtek s a sekrestye, a felette levő kincses kamra, a sanctuarium 
bevakolása teljesen megtörtént. E munkaközben ,egy a kincses kamrá-
ból az északi kápolna felett levő s egykor szintén kápolnául szolgált, 
befalazott ajtót s a. boltozatbordák alsó része alatt egy vörös, fehér, 
zöld kockákból álló festményt találtak. Ép igy a templom más 
kőbordáin s a sekrestye zárköyén vakolattal, mészszel a felismerhe-
tetlenségig bemázolt s. elcsúfított diszitmények, nagyrészt szép 
szobrászati munkák, e tisztogató munkálatok közben oly hosszú 
évsor letűnte után ismét napfényre kerültek. · ^ 

• A kincses kanara és a sanctuarium közt is találtak egy be-
falazott nyilasra, melyet bizonyára azért falaztattak volt be, mert a 
falat, melyben e nyilas volt, a szószéknek a főpillér alatt- levő ajtaja 
nagyon gyöngévé tette, s ezért repedéseket kapott. Ez kényszeritette 
őseinket- á kincses kamra ablakának elzárására s e nyílás befalazására. 
- Most ezt az ablakot- is nyitva hagyták s szobormíívekkel ékített 
három kőoszloppal látták el, melyek egyszersmind a boltozatnak s a 
felette levő falazatnak is támaszul szolgálnak; e mellett- még egy 
dúsan aranyozott vasrácsozatot is kapott. Mindez csak 1885-ben 
történt. , ; 

Ily úton-módon a templom eredeti alakját újból visszanyerte. 
- De 1884-ben nemcsak a templom, hanem a torony helyreálli: 

tásán is szorgalmasan ¡dolgoztak.. . . . . .· 
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A' gazdagon aranyozott rézbádoggal födött toronytetőt még 
május hóbari egészen lebontották, mert a ' teínplom góth építészeti 
stíljének nem felelt még. 1 ·''"' ' 

A torony gombjának és a rajta levő keresztnek levétele 1884. 
május 30-án történt.1 A beniíe talált iratok már nagyon sokat szen-
vedtek a nedvességtől s ezért csaknem teljesén olvashatatlanok. A 
régi födélzet bádogjának, súlya 1574'6 kilogramm s 1149 frt 72 
krért a helybeli m. k. pénzverőintézet vásárolta meg.2 . ; 

A régi födélzet eltávolítása után a torony uj, szent-margiti' 
kőből álló párkányzatot kapott. Az uj góthstilben épült toronytető, 
melynek mintáját jóváhagyás végett Storno Ferenc már 1884. április 
1-én' bemutatta volt,3 ez év őszéig elkészült, s ' ismét rézbádoggal 
födték be. ' . - . 

A torony csúcsán levő s Galantha Gyula helybeli lakatosmester 
műhelyében készült keresztet s a rajta levő forgó kakast 1884.· 
augusztus 24-én Belházy Imre városi apátplébános szentelte fel. Ez 
alkalommal a torony gombjában a kere'szt alatt emlékiratot helyez-
tek .el4 s aztán a keresztet augusztus 29rén · a* toronyra tűzétték.5 ··. 

A kereszt feltűzése után a villámhárító· felállításának munkája 
is megkezdődött. Előbb sem a torony, sem· a templom nem volt el-
látva e védelmi eszközzel s különös 'szerencsének ··tartható, hogy az 
1878-ban d' toronyba ütött villám aránylag oly csekély kárt okozott. 
' : Mindez. eddig emiitett munkálatokra a templomépítés! bizott-
ság állandóan felügyelt. De leginkább és legnagyobb mértékben tette 
ezt a bizottság elnöke, Ghabada József, városi polgármester, a ki 
csaknem minden hivatalon kivül töltött szabad óráját a templom és 
az akkor szintén munkába vett uj iskola épitési munkálatainak szen-
telte, aki kezdettől fogva a templomépítés ügyében valóban hangya-
szorgalmú'munkásságot fejtett' ki s időt nem kímélve, fáradságtól 
nem rettegve, lótott-futott a kultuszminisztériumba, a kormánybiz-
töshoz, a püspökhöz, dr. StCindelhez s miindenütt, ahol csak valami 
alkalom kínálkozott a templom érdekében tehetni, ott volt, a leg-
buzgóbban dolgozva. Valóban teljes joggal elmondhatni, hogy az 
egész vállalatnak ő volt mozgató, éltető lelke. 

. >' Pénztári melléklet. I i3VA. 1884, ' ' ' . 
r Ered. 3244. t. i. sz. 1884. és pénztári melléklet, Nr. 2068 E. 1884. 

' . 3 Eredetije' 1435. t. i. sz. a. 1884: ·· 
4 Másolata tanácsiktatói szám alatt, • .. ' 
» T. i. SZ.. · · · - ; · · · 
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• • A· templomépitési bizottság 1884. október 12-én a városi köz-
gyűlés előtt kimeritő jelentést tett a helyreállítási munkálatok előha-
ladásáról, mely mindenben a gyűlés jóváhagyásával találkozott.1 

/ E gyűlés elintézte a bizottságnak azt a javaslatát is, hogy a 
vártemplomba egy új orgonát vegyenek s ennek szállításával az 
osztrák-sziléziai, · jágerndorfi Riger-testvérek cégét bízzák meg. A 
véleményadásra felszólított 'Aritós Károly városi karmester és Janecsek 
Ferenc plébánia-templomi orgonista, mint szakemberek, szintén e cég 
mellett nyilatkoztak.'2 ·. 

A bizottsági jelentés tárgyalása alkalmával Burda Imre városi 
tanácsos indítványozta, · hogy a templom körül levő épületeket vagy 
bontsák le, vagy pedig gondoskodjék a város további fenntartásukról 
és helyreállitásukról. Ez indítványt a közgyűlés a bizottsághoz utasította. 

Miután a városi közgyűlés elhatározta, hogy az orgonát a 
Rieger-testvéreknél szerzik be, 1884. október 25-én felszólították a 
céget,3 hogy terjessze elő a szállítandó orgonára vonatkozó ajánlatát 
s a még junius 30-án megállapított előirányzat szemmeltartásával4 

az ajánlatot megtéve, helyettesét minél előbb küldje Körmöcre a 
szerződés végleges megkötésére. . 
_ A cég megfelelt e felszólításnak s már, október 30-án elküldte 
ajánlatát,5 de az ügyletet irásbelileg óhajtotta .elintézni, mivel helyettes 
ide küldése a rendkívül sok munka miatt lehetetlen. De mivel a 
yárosi tanács a cégfonök vagy helyettesének jelenlétét a szerződés 
megkötésénél okvetetlen kívánta, végre megígérte a cég e kívánság 
teljesítését." így az 1884. november 17-én tartott közgyűlésen már jóvá-
hagyott szerződést7 ez évi december 17-én a nevezett cég is aláirta 8 

s evvel az új orgona szállítására vonatkozó tárgyalások s előmun-
kálatok véglegesen be voltak fejezve. · . 

A megkötött szerződés értelmében a vártemplom számára rendelt, 
két részből álló, 25 bangváltozatír s 603ö foriutba. kerülő orgonának 
1885. november l-ig ide kellett szállítva lenni. • . 

1 Eredetije 3953'1884. t. i. sz. a. . . 
5 Eredetije 3475/1884. t. i. sz. a. 
•1 Fogalmazványa 4029/1884. t. i. sz. a. 
* Eredetije 2673-1834. t. i. sz. a. . 
1 Eredetije 4190/2884. t. i. sz. a. 
G Eredetije 4765 1884. t. i. sz. a. ' 
7 Közgyűlési jegyzőkönyv. 1884. 9. 8. ],. 
3 Eredetije 4610,1884. t. i. sz. a.. 
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: , A vártemplombeli kőműves- és festő-munkálatoknak a november 
első felében már beállott nagy hideg, miatt félbe, kellett maradniok, 
csak a nagy toronybeli óraszámlap kijavítása s a toronyfeljárat fölött 
levő tetőig nyúló cement-vakolat elkészítése volt még p,z építészeti 
vállalkozó határozott akaratára teljesíthető.1 

A templom belsejében, és pedig a sanctuariumot a hajótól 
elválasztó arcus triumphalison, melynek egyes kövei megfüstölődtek, 
a régi vakolat lebontása után oly sérülések mutatkoztak, hogy Storno 
okvetetlen szükségesnek tartotta a régi alá egy kockakövekből készült 
újat épiteni. Ezért megvizsgálták az arcus triumhalis alépítményét. 
De mivel alapja alig volt 60 centiméternyi mély, az aláásás magára 
az ívre nagyon káros következésü lehetett volna, nem hajtották végre,2 

csak kijavították az iv megrongáltabb részeit lehetőleg nagy gonddal. 
Még az 1884-iki év vége előtt megérkeztek az insbrucki 

jTiroler G-lasmalerei und Chatedralen-Glashütte" cég üvegfestményei-
bez való templom-ablakok részei s az 1884/5-iki télen a még hiányzó 
ablakrészek is.3 · • ', 

A költségvetési előirányzat és az ezen alapuló szerződés jobb 
karban levőnek hitte a templomot, mint a milyennek később meg-
ismerszett. Csak a falakat fedő vakolat eltávolítása után lehetett a 
bajokat észrevenni, melyek megkövetelték a segítséget. De evvel a 
költségek tetemesen meg is szaporodtak. 

Erre Gerstner József városi mérnök 1885 február. 27-én az 
épitő-bizottsághoz fordúlt, minek következtében a tanács a köz-
gyűléstől még 13,373 frt 95 kr. megszavazását kérte, melylyel az 
orgona árát nem számítva, a költségek 89,313 frt 95 krra rúgnának.4 

A közgyűlés márczius 2-án a javaslatot elfogadta.5 

Tehát a zord téli időben sem szakadtak meg teljesen a vár-
templom helyreállításának munkálatai. ; . 

Mihelyt pedig a tavasz beköszöntött,, a torony, a nyugoti tem-
plomfal s a templom belsejének vakolása azonnal· újult erővel meg-
kezdődött s a munkálatok teljes befejeztéig folyvást • tartott. 

A vakolat-munkálatok közben kőkockákból felépült az orgona 
számára az új chorus is, a szabadon álló s a boltozat-bordákat 

1 Eredetije 4343/1884. t i. sz. a. 
2 Eredetije 1357/1884. t. i. sz. a. 
3 Ered. 609. és 637/1885. t. i. sz. a. 
4 Eredetije 348/1885. t. i. sz. a. . . 
5 Közgyűlési jegyzőkönyv. 1885. 24. pont. . . · 
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tartó pillérek. Különösen- pedig kijavították a megégett részeket. A 
Szűz. Mária kápölnájá felett levő chorüst egy szentmargiti homok-
kőből készült új bahistrade-dal látták el és a nyugatra,.alacsonyab-
ban fekvő chorussal falépcsővel kötötték össze. Horn Lajos körmöci 
kőfaragó besztercebányai kőből egy a sanctuariumot a hajótól el-
választó korlátot készített. Az északi bejárat kolépQSŐzetét helyre-
állították. , · · ' · . ' 

Ápril hónapban· már a festő-munkálatok is folyamatban voltak 
s hosszú-időt vettek - igénybe. . ! 

Ezek elvégzése után a sanctuariumban az ablakok felállításához 
fogtak s á hajóbeli festéseket bevégezvén s az állványokat a témplom-
ból. eltávolítván, megkezdték az oltár elkészítését. 
• ::l-885' november ' haváig a . helyreállítási munkálatok annyira 
haladtak, hogy az orgonát is fel lehetett volna állítani, ha az orgona 
chorusának raj kőmives munkája annyira kiszáradt volna, hogy. az 
otgona) farészéit a nedvességtől' -nem kell vala félteni. De a nedves 
falak iniatt. az épitő-bizottság azt ajánlotta, hogy az orgona fel-
állítását el kell halasztani a jövő tavaszra.1 . 
. TJtolsó tárgy volt, melylyel a bizottság 1885 őszén foglalkozott, 

a templomi padokról való gondoskodás. . 
• - E célból felkéite az építkezési vállalkozót, hogy a templom 

építészeti stíljével összhangban levő újon beszerzendő padok modell-
jét készítse el- s szániítsa ki. hogy ha a város Sopronban készíttetné, 
mibe kerülnének. ;-'1'· • ' . • . : '! 

- Storno a felhivásnak megfelelt. Természetes nagyságban bemu-
tatott egy padot· s megismertette a soproni munkaárakat.2 : 

.' A Mvánt adatoknak birtokában az épitőbizottság azt ajánlotta 
a tanácsnak, hogy a padok elkészítésével helybeli asztalosokat biz-
hatna meg.3 E javaslat következtében ezt a munkát csakugyan 
helybeli , erőknek adták át. . . 
. · Már a Stornoval kötött szerződés alkalmával határozott: szán-

déka s hő vágya volt Körmöc városának, hogy" a vártemplomöt 
1885-ben-szent· Katalin napján szenteljék fel újra. Ez a szént ugyanis 
tudvalevőleg á város patrónája s ünnepén korábbi időkben is min-
dig a régi vártemplomban volt az isteni tisztélet. De a fentebb 

1 Eredetije 3658 es 4252 1885.-1. i. sz. a. ' 
! Eredetije 4275/1885. t. i. sz. a. ' · ' 
3 Eredetije ""/Vso t i. sz. a- · ''. ' . 
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említett körülmények ezt a szándékot meghiúsították, ez a kívánság 
nem teljesülhetett. Így bele kellett nyugodni a megváltozhatatlanba, 
hogy a helyreállítási munkálatok bevégzése s a templom felszente-
lése 1886-ban menjen véghez. 

A Sopronban készült szószéklépcsőket a lépcsőházzal együtt s 
a szűz Mária oltára mögött elvezető összekötő folyosót Storno már 
1886. február 18-án elküldte Körmöcre 1 s nemsokára munkásai is 
megjöttek, kik a szószéket összeállították, az itt maradt részeket 
pedig, t. i. a tulajdonképeni szószéket stílszerűen kijavították. E 
munka ápril hónapban teljesen bevégződött. 

A Rieger-testvérek is már március 23-án tudatták a tanács-
csal, hogy az uj orgona készen áll az elszállításra-' s április 7·én 
értesítették, hogy már útnak is indították.3 

Az erre következő napokon a Riegerék munkásai az orgonát 
felállították s április 30-án az épitő bizottság, Antos Károly városi 
karmester és Janecsek Ferenc városi orgonista felülvizsgálván, a 
város véglegesen átvette.4 

Az orgona felállítására és a Rieger-testvérek kifizetésére a 
költséget a Kalvária-alapból vették/' 

Mivel már a temlom helyreállítási munkálatai végök'nöz köze-
ledtek, Storno egy márványtábla beillesztését ajánlotta s március 
4-én az erre szolgáló s német nyelven szerkesztett szöveget el is 
küldte a városi mérnöki hivatalnak.3 Tervezetében a góth stílnek 
megfelelő külső kiállítást, az egyes szavak és betűk rendezését is 
feltüntette rajzban. 

Az épitő bizottság elfogadta az emléktábla tervét, azonban a szőve -
get magyarra fordította s ez alakban ajánlotta a tanácsnak elfogadásra.7 

Az is elfogadta az emléktábla beillesztését s a szöveget meg-
tekintés végett elküldte Ipolyi püspöknek8 smiután a püspök készí-
tette szöveg, mely a Stornoétól eltért, megérkezett, felkérte a tanács 
Stornot, bogy azt vésesse a táblára. 

1 Eredeti levél a tanács-akták közt szám nélkdt. 
2 Eredetije 1870/1884·. t. i. sz. a. ' . 
3 Eredetije 1677/1884. t, i. sz. a. 
4 Ered. 1995/1886. t. i. 'sz. a. 
3 Ered. 861/1885. és 2060/1886. t. i. sz. a. 
B Eredetije a tanács-akták közt szám nélkül. 
7 Eredetije 1406. t. i. sz. a, 
4 Ered. 2002 1886. t. i. sz. a. 

ív. 2 



— 18 — 

Az 1886 március 2-án tartott ülésben . nemcsak az emléktáb-
láról'határoztak, hanem az építő bizottság arról is . előterjesztést 
tett, hogy vannak még elvégzendő, a templommal összeköttetésben 
levő munkálatok, melyekre Storno nincs kötelezve. 
• · Szükségesnek tartja ugyanis a templom körül egy trottoire 

készítését, továbbá a városház-utcán és a 430. számú ház mellett 
elvezető kocsiút helyreállítását, a déli oldalról gyalogjárók számára 
szolgáló lépcsőt, aztán a két várfal közét. mely. korábbi időkben is 
temetőül szolgált, a mint a még ma is látható sírhalmok világosan 
mutatják, végre a várfalak 2-5 méternyire való lebontását és szoba-
szeru lőrésekkel ellátott részének helyreállítását, valamint. a temp-
lombeli szent sír helyreállítását. 

Ajánlja még az épitőbizottság, hogy á templom számára 
szerezzenek három lustert, egy nagyot s két középszerűt és négy 
kis sediát, ' melyeknek ára 416 f r t -60 krnyi összeget teszen ki, 
továbbá a 2 faldistorium-tartónak baldacbinjával együtt, a keresztelő 
medenczének és a gyóntatószéknek kijavítását. A lebontott plébánia-
templomban volt vörösmárvány keresztelőmedencét a vártemplomba 
kell hozni s eredeti rendeMpíésének újra átadni.7 

Storno maga is késznek tartotta munkáját s április 18-án 
kívánta annak felülvizsgálását és végleges átvevését.8 

• Ekkor; a városi tanács felkérte dr. Forster Gyula miniszteri 
tanácsost, hogy akár a műemlékek fentartására kinevezett országos 
bizottságból, akár máshonnan küldjön ki , egy derék szakembert, 
hogy. a Storno végezte -munkálatok felülvizsgálásánál s szakszerű 
megítélésénél jelen legyen.1 Ez április 30-án történt s már május 
9-én telegrafált Forster, hogy a helyreállítási munkálatok felülvizs-
gálására a közlekedésügyi m. kir. minisztérium Lukse-Fábry Béla 
főmérnököt nevezte ki.2 s május 12-én levélileg közölte Forster. hogy 
e'kiküldetés költségeit a műemlékek országos bizottsága fogj a viselni.1 

• Az átvétel napjául május 13-át tűzték ki s erről a Sopronban 
tartózkodó Storno Ferenc építészeti vállalkozót is táviratilag érte-
sítették, ki május 12-én megérkezését ugyanilv úton jelentette.1 

7 Ered.1100/,6-u t. i. sz. a. • ' 
s Eredetije 15i·1

 I8fS t. i. sz. a. ' 
1 Fogalmazvány 147V,3ífl t. i. sz. a. 
- Eredetije í , m/isí« t- >· sz. a. 
3 Eredetije "33/,SPfl t. i. sz. a. 
* Eredetije 2106j,3e„ t. i. sz. a. 
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A Storno végezte helyreállítási munkálatok szakértői felülvizs-
gálása öt teljes napba telt s csak 1886 május 17-én ért véget. 

Ez alkalommal á végzett munkálatokért Stornonak járó össze-
get 89,589 frt 74 krban állapították meg s igy a kiadás 18,589 írt 
74 krral több lett, mint a hogy az eredeti költségvetési előirányzat 

•tervezte. • . 
Há most a Stornonak kifizetett 89,589 frt 74 krhoz hozzá-

vesszük az orgona árát, a mi 693Ö frt, a regie-ben végzett munká-
latokért 2858 frt és 31 krt, Steindl 500 frtos honoráriumát és az 
azután, fizetendő berendezési munkálatokért 3000 irtot, akkor a 
templom helyreállításának költségei 102,878 frt 5 krt tesznek. Ehhez 
kell venni még a később elkészítendő szekér- és gyalog-iitat, a 
a .templom-körüli trottoire-t s , a várfalak helyreállítását. 

. A templomot Bende Imre beszterczebányai püspök 1887. 
augusztus 15-én szentelte föl. · ' " . · 


